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REZULTATELE PRELIMINARE ALE CERCETĂRILOR 
ARHEOLOGICE DE LA DOBREŞTI, JUDEŢUL DOLJ 

ln toamna anului 1985 au fost întreprinse cercetări arheologice pe te
ritoriul comunei Dobreşti, mai exact pe Valea Sărtăluiului, în punctul nu
mit de localnici „Gura Izvoarelor". Cu această ocazie au fost trasate -
pe panta şi platoul dealului aflat în dreapta văii Sărtăluiului, nu departe 
de lunca Jiului - mai multe secţiuni. Dintre acestea, secţiunile I, VII-X, 
cu dimensiunile între 15 şi 20 m lungime şi 1,50 m lăţime, au fost plasate 
pe platoul dealului. 

In cadrul secţiunii I, încadrată ulterior de secţiunile IX şi X, au fost 
descoperite resturile unei locuinţe în interiorul căreia s-a reuşit identifi
carea Yetrei de foc precum şi a unei aglomerări de resturi ceramice şi 
unelte de silex, care se circumscriu într-o suprafaţă de formă ovală de 
circa 6,40 X 8 m. Mai putem preciza că respectivul complex aparţinea 
unui nivel de locuire gros de 0,42 m, de culoare vînătă-negricioasă. Va
tra de foc, de formă aproape circulară, era amenajată pe stratul de locuire 
neolitic, la adîncimea de 0,55 m faţă de nivelul actual al solului. 

ln caroul 6 al secţiunii IX, în dreptul vetrei de foc din S I, au fost 
descoperite un ac de bronz şi două rîşniţe, care au aparţinut, de asemenea. 
aceleiaşi locuinţe neoltice. Săpătura efectuată în secţiunea X a prilejuit 
identificarea, pe latura de nord a locuinţei, a unei gropi menajere, de 
formă conică, cu gura ovală (diametrul maxim măsurind 1,50 m), um
plută cu ceramică neolitică şi cenuşă. 

Ceramica fragmentară şi uneltele de silex recuperate din jurul vetrei, 
prin caracteristicile lor generale, aparţin fazei Boian V (Petru Rareş)l. 
Pasta tuturor categoriilor ceramice de culoare neagră conţine nisip ames
tecat cu pleavă, tehnică specifică ceramicii descoperite în aşezările Bo
ian V din bazinul inferior al Oltului (Fărcaşele, Dobrosloveni, Dăneasa, 
Zănoaga, Ipoteşti etc.)2. 

ln grupa „a" (I, la Eugen Comşa) am inclus ceramica grosieră. fo această 
categorie predomină vasele de provizii de dimensiuni mari (chiupuri), 

l D. Berciu, Contrtbuţtt la problemele neoltttcului tn Românta ln lumina notlor 
cercetiirt, Bucureşti, 1961, p. 65, 66 ; Eugen Comşa, Istoria comunttdţtlor cuUurit 
Botan, Bucureşti, 1979, p. 114-118. 

:i Eugen Comşa, op. cit., p. 41, fig. 12 ; Marin Nica, Arhivele Olteniei, S.N„ 4, 
1985, p. 35-41. 
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Fig. 1. Dobneşti : ceramică neolitică, faza Boian V. 
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cu gura larg deschisă (0,60 m diametru) şi corpul înalt în formă de sac 
(fig. 1/1, 9), oalele cu corpul bombat (borcane) şi buza dreaptă (fig. 1/7, 8) 
şi tăvile sau tigăile cu pereţii scunzi şi înclinaţi în afară. Suprafaţa exte
rioară, de culoare cărămizie, cafenie şi, mai rar, cenuşie, este uşor ne
tezită, sau cu neregularităţi, ornamentată cu brîuri alveolate dispuse 
oblic sau perpendicular (fig. 1/5,  8) şi cu butoni plastici (fig. 1/7 ,  9). In
teriorul este acoperit cu o peliculă subţire de nisip. Borcanele şi, mai 
ales, vasele de provizii au pereţii groşi, ornamentaţi cu barbotină trasă 
vertical sau arcuit în formă de vîrci (fig. 1/ 1 ,  7, 9). Proeminenţele pentru 
apucat sînt plasate pe maxima rotunjire a vasului (fig. 1 /9) .  

In grupa „b" (II, la Eugen Comşa) predomină castroanele de dimen
siuni mari, de formă bitronconică, cu gît înalt sau mai scurt, uşor arcuit 
sau înclinat spre interior (fig. 1 /3; 6 /1, 13, 14). Suprafaţa exterioară, ne
tezită, este ornamentată obişnuit, cu motive excizate larg şi superficial, 
acoperite cu o culoare albă, scoţîndu-se în relief benzi liniare subţiri sau 
în formă ele cîrlig (fig. 1 /3, 6, 11, 13, 1 4), tipice culturii Boian III, faza V. 
Motivele incizate se întîlnesc mai rar (fig. 112).  Vasele bombate, cu gît 
inalt sau mai scurt şi capacele cu apucători conice, au pereţii frumos 
netEziţi. 

In grupa „c" (III, la Eugen Comşa) predomină formele bitronconice : 
strachina, castronul şi paharul (fig. 1I4, 1 O, 12) . Suporturi cilindrice şi 
tronconice specifice fazei Boian V nu au fost descoperite încă. 

Caracteristice sînt castroanele ele dimensiuni mari, cu gura largă (0,40 m 
diametru) şi partea superioară cilindrică, cu faţete lustruite, late ele 
0.05-0,08 m, asemănătoare celor descoperite în aşezările Boian V de la 
Fărcaşele (jud. Olt). Motivul canelurilor înguste cît şi al suprafeţelor ex
cizate superficial se întîlnesc mai rar (fig. 1I4,  10). 

Deşi restrîns cantitativ, materialul cenmic de tip Boian V dC'"C'O'IP
rit la Dobreşti este deosebit de important din punct de vedere ştiinţific. 
Mai întîi este vorba ele prima semnalore a unei aşezări clC' tip Boian V 
pe linia Jiului, iar în al doilea rînd, această descoperire pune clin nou în 
discuţie sfîrşitul civilizaţiilor neolitice specifice Olteniei, contribuţia 
acestora la geneza culturilor Sălcuţa şi Gumelniţa, cît şi raporturile cro
nologice dintre acestea. 

Totodată, în primele carouri ale secţiunii X a mai fost identificată o 
groapă în formă cilindrică şi gura aproape circulară, diametrul maxim 
măsurînd 2,40 m, din interiorul căreia s-au recuperat fragmente ceramice, 
care aparţineau culturii Coţofeni. CcI'c cîteva forme de vase care s-au 
putut reconstitui ne-au permis atribuirC'a respectivului complex, în cea 
mai mare parte, sfîrşitului primei faze a acestei culturi. Convingătoare 
în acest sens sînt vasele borcan ornamentate cu şiruri de triunghiuri 
(fig. 2/2) ,  dreptunghiuri (fig. 2/3) sau simple alveole imprimate sub 
buză (fig. 217)  şi, mai ales, prezenţa motivului plastic, cunoscut în lite
ratura de specialitate su') numele de „boabe de linte", care delimitează 
cîmpuri ornamentale incizate (fig. 2/10). Nu lipsesc nici motivele simple 
incizate, dispuse în „căpriori" sau în forma acelor. de brad şi, mai rar, 
în reţea (fig. 2 /1, 5, 6, 9, 11). Dintre formele de vase identificate, la un 
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Fig. 2. Dobreşti : ceramică aparţinătoare culturii Coţoleni. 
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singur fragment de ceaşcă am întîlnit tehnica inciziilor repetate (fig. 2/8), 
tehnică specifică începutului fazei a II-a a culturii Coţofeni. Pentru ace
eaşi încadrare pledează şi un fragment ceramic, care provine de la gîtul 
unui vas de tip „askos", ornamentat cu grupuri de cite trei linii scurte, 
adînc incizate (fig. 2/ 4). 

Toate aceste vestigii erau suprapuse de un strat gros de 0,10 m, ce 
aparţinea epocii geto-dacice. Din acest nivel de locuire au fost recupe
rate, pe lingă fragmente ceramice şi cîteva obiecte din metal : o pafta 
din fier, placată pe faţă cu o foiţă subţire de bronz, două fibule din fier, 
o lamă de cuţit şi un mic bulgăr de bronz, care provenea probabil, de 
la o podoabă trecută prin foc. 

ln cadrul secţiunii VII, cu dimensiunile de 16X1,50 m, a fost identificat 
acelaşi nivel de cultură Latene, reprezentat de fragmente ceramice şi un 
cui din fier, dar în amestec şi cu cîteva fragmente ceramice hallstattiene. 
Acest nivel avea o culoare negricioasă şi o grosime de 0,40 m. Adîncimea 
la care a fost identificat, faţă de nivelul actual al solului, a fost de 0,45 m.  

Secţiunile cu numerele II-VI şi XI-XIV au fost trasate pe panta 
dealului, ocupînd spaţiul de la marginea platoului pînă aproape de pi
ciorul terasei, ceea ce a făcut ca unele dintre ele - S XIII şi S XIV - să 
fie mai lungi . Dintre acestea, doar secţiunile III, IV, XIII ne-au oferit 
cîteva complexe arheologice, pe care le prezentăm în continuare. 

Astfel, în S III, care a avut o lungime de 33 m, iar lăţimea de 1,50 m, 
în caroul 5, la adîncimea de 0,42 rn faţă de nivelul actual al solului, 
a fost descoperită o groapă menajeră de formă aproape cilindrică, cu 
gura circulară. Diametrul acesteia măsura 1,10 m, iar adîncimea 1,20 m.  
In interiorui ei  s-au găsit cîteva fragmente ceramice, atipice, ce apar
ţineau civilizaţiei geto-dacice, în amestec cu cenuşă, oase de animale 
mari şi patru pietre de rîu de dimensiuni mijlocii (circa 20-25 cm). ln 
profilul secţiunii s-a putut observa că nivelul de cultură geto-dacic atin
gea maxim 5-6 cm grosime şi se afla la 15-20 cm adîncime faţă de 
nivelul actual al solului. 

Secţiunea IV a fost trasată chiar la piciorul terasei, în apropierea unei 
eroziuni făcută de şiroirea apelor ce se scurgeau de pe panta dealului . 
Lungimea ei a fost de 15 m, iar lăţimea de 1,50 m.  Aici, între carourile 
6-7, la adîncimea de 0,20 m de la nivelul actual al solului, a fost desco
perită o groapă menajeră, în formă conică, cu gura ovală, alungită pe 
direcţia est-vest .  Diametrele acesteia măsurau 2,20 şi 1, 75 m, iar adîn
cimea 0,85 m. ln interiorul ei au fost găsite cîteva fragmente ceramice 
geto-dacice şi oase de animale mari. 

Secţiunea XIII a fost orientată nord-sud şi era amplasată la 9 m nord 
de S IV. A fost cea mai lungă secţiune, ea măsurînd 88 m lungime şi 
1,50 m lăţime. Intre carourile 30 şi 31 a fost descoperită o groapă mena
jeră de formă cilindrică. Diametrul gurii era de 1,90 m, adîncimea de 
2,40 m, iar diametrul fundului de 1,30 m. In interiorul ei s-au găsit cîteva 
fragmente ceramice lucrate cu mina dintr-o pastă rezistentă, lucioasă, 
neagră, care proveneau de la o farfurie şi o fructieră. A mai fost desco
perit şi un fragment de buză de la un vas mic, lucrat cu roata dintr-o 
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Fig. 3. Dobreşti : 1--;6, ceramică hallstattiană ; 7-11, ceramică de factură 
get6�dacică. 
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pastă fină, lucioasă, de cu10are neagră, de factură Latene timpuriu. în 
amestec cu acestea s-a găsit cenuşă, arsură şi nisip. In profilul secţiunii, 
nisipul avea culoarea portocalie, iar nivelul de cultură, neuniform ca gro
sime, avea culoare vînătă-negricioasă. 

Intre carourile 37-38 au fost descoperite resturile unei alte gropi 
menajere, de formă aproape cilindrică, cu pereţii puţin arcuiţi, ce avea 
gura circulară, cu diametrul de 1 ,80 m, adîncimea de 2,10 m, iar dia
metrul fundului de 1,30 m. In interiorul ei au fost găsite cîteva frag
mente ceramice geto-dacice, în amestec cu cenuşă neagră şi nisip. 

Ultima secţiune, S XIV, a fost trasată paralel cu S XIII, la 40 m est 
de aceasta. Ea a avut lungimea de 71  m şi lăţimea de 1 ,50 m. 

Aici, între carourile 1 1-13 a fost descoperită parţial, spre peretele 
de est al secţiunii, o groapă menajeră, de formă cilindrică, cu gura cir
culură, diametrul ei măsurînd 1 ,70 m, iar adîncimea 2 m. în interiorul 
acestuia s-a descoperit foarte multă c0nw;;ă d2 culoare neagră şi doar 
cîtcva fragmente ceramice geto-dacice. 

Intre carourile 1 8  şi 20 a fost descoperită o altă groapă menajer[1, de 
dimensiuni mult mai mici însă. Şi aceasta avea formă cilindrică, clar 
diametrul gurii măsura 1 m, iar adîncimea 0,75 m. 

Tot în această secţiune, mai exact între carourile 24-25, a mai fost 
descoperită o groapă menajeră, de formă cilindrică, cu gura circulară, 
diametrul de 0,80 m, iar adîncimea de 2 ,25 m. In interiorul ei s-a găsit 
doar o piatră de rîu, neprelucrată şi foarte multă cenuşă de culoare 
nl'agră. 

În profilul secţiunii ni\'elul de cultură dacic s-a identificat la 0,25-
0,�30 m adîncimP, dar era subţire �i totodată sărac în materiale arheo
logice. 

Ceramica recuperată apar(ine epocii fierului cu cele dou[1 perioade : 
Ilallstatt şi Latene şi constituie inventarul cel mai numeros. Pasta, la 
ceramica hallstattiană, este densă, rezistentă, cu luciu metalic de culom·e 
neagră. Cele mai multe fragmente provin de la străchini cu buza trasă 
spre interior şi canelată oblic spre exterior (fig. 3/9, 10). Alte fragmente 
L'Cr�11nice provin de la căni înalte, cu gît circular şi corp globular, decorat 
j1C toată suprafaţa cu caneluri înguste şi paralele (fig. 3/3, 4). O altă 
categorie de fragmente provind de la ceşti cu pîntec sferic şi toartă 
arcuită, supraînălţată, rotundă în secţiune (fig. 3/2). Unele torţi de căni 
sînt scurte, late şi puţin supraînălţate faţă de nivelul buzei (fig. 3/5), 
sau faţetate şi mult supraînălţate în rnport cu buza de care se leagă 
(fig. 3/6). 

Spre deosebire de vasele de dimensiuni mici, care au fost lucrate în
grijit şi dintr-o pastă rezistentă, cele mari - de exemplu unele oale 
borcan (fig. 3/1) - au fost executate mai neglijent şi nu sînt lustruite. 

Ceramica geto-dacică este executată în funcţie de mărimea şi desti
naţia vasului, dintr-o pastă grosieră sau fină. Dintre formele de vase 
identificate amintim : cănile cu gîtul înalt (fig. 3/8) şi torţi late, uneori 
prevăzute cu caneţură longitudinală pe mijloc (fig. 4/ 1-2). Acestea sînt 
lucrate cu roata dintr-o pastă de bună calitate şi au culoar0 cenuşie sau 
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Fig. 4. Dobreşti : ceramică geto-dacică. 
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Fii. 5. Dobreşti : ceramică geto-dacică. 
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dnătă-negricioasă. Altă categorie de vase o constituie fructierele şi că
nile cu gît cilindric, înalt, lucrate cu roata dintr-o pastă fină, de culoare 
cenuşie (fig. 4/5 şi 5/8) sau lucrate cu mîna, dintr-o pastă de bună cali
bte, dar care, după ardere, a căpătat culoarea cenuşie sau neagră şi au 
aspect lucios datorită lustruirii (fig. 4/6-7). 

Unele fragmente ceramice provin de la ulcele (fig. 5/1 „  2, 5) sau de 
la oale-borcan (fig. 5/4) lucrate cu mîna dintr-o pastă rezistentă, uneori 
în compoziţie cu nisip granular şi chiar pietricele. La unele dintre acestea 
şi, me1i ales, la oalele-borcan lipseşte slipul, iar decorul ·este reprezentat, 
111 jumătatea superiociră a vasului, de trei sau patru butoni aplatizaţi cu 
una sau trei alveole (fig. 5/3, 4, 6, 7) sau de linii incizate oblic, în pasta 
crudă a vasului (fig. 3/7). Fundurile, la majoritatea vaselor, sînt drepte 
şi neprofilate (fig. 3/1 ,  1 1), iar la vasele destinate păstră-rii proviziilor, 
acesta este perforat în centru (fig. 4/8). Spre deosebire de aceste vase, la 
unele de dimensiuni mai mici, cum sînt cănile, fundul este inelar şi 
profilat (fig. 4/3 �i 5/9). Trebuie amintit că nu lipsesc dintre vasele 
;•mintite_ nici ceştile (căţuile) miniaturale (fig. 4/4), cu torţile lipite în 
partea inferioară, chiar la nivelul fundului, ceea ce le asigură şi o mai 
bună stabilitate. 

Acestea au fost principalele categorii de vase pe care ne-am propus, 
cleocamdntă, să le evidenţiem, cunoscut fiind faptul că prelucrarea mate
rialelor arheologice este abia la început. în altă ordine de idei, avînd în 
vcdi-"'rc concentrare.a materialelor arheologice pe „zone", se impune o 
primă remarcă şi anume aceea că cele mai multe au fost descoperite pe 
platoul dealului - deci zona cea mai bogată -, iar pe panta acestuia, 
ni\·clul de cultură acolo unde a fost identificat, este subţire şi mai puţin 
reprezentativ. Ne-au reţinut aten\ia, în această zonă, doar cele cîteva 
gropi menajere amintite mai sus. 

In concluzie, putem spune că săpăttJrile efectuate la Dobreşti, în punc
tul „Gura Izvoarelor", au permis identificarea mai multor orizonturi şi 
niveluri culturale, începînd cu neoliticul reprezentat de cultura Boian V 
-- prima aşezure din această perioadă pe linia Jiului - şi terminînd cu 
cca de a doua epocă a fierului.  Dintre acestea cele mai bine reprezentate 
din punct de vedere arheologic sînt materialele care aparţin culturii 
Boian V şi civilizaţiei Latene-ului geto-dacic. 

Săpăturile viitoare sperăm să aducă, în continuare, date noi şi, totodată, 
s�t permită stabilirea unei stratigrafii care să reflecte toate orizonturile 
marcute de materialele arheologice recuperate pînă în prezent. 
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